

Womhaj Bóh!



Cišto 48.
2. dez.

Lětnik 11.
1901.

Szerbiske njedzelske kopjenka.

Wudawaju so kóždy sobotu w Smolerjez knihiczišcežerui w Budyščinje a šu tam dostać ja šchwórtlětnu pichedplatu 40 np.

Na šwjedzeń přerņeho adventa.

Předowanje přalata Dr. theol. Haubera,
generalneho superintendenta w Ulmje.
Pichetožiti K. A. F.

Olej, twój kral šo pschibliža!
Duscha, to šu šradne šłowa.
Pras: Wóh kralo, wutroba
Wotanka šo tebi š nowa;
Šaczechu š měrom do njeje,
Šchož mam we njei, tvoje je! Šamjeń.

Scenje šwj. Mateja 21, 1—9.

Bohu wšchej hnady, kiž je naš powolał k šwojej wěčnej krafnoczi w Šhryštuju Žejušu, budž čzejež a šwalba wot wěčnosče hacž do wěčnosče! Šamjeń.

Šhwaleny budž, kiž pschidže w mjenje teho Knjesa! My požohnujemy waš, kotřiž wy š Knjesoweho doma še! — š tutymi šłowami 118. psalma šo Izraelitojo mjes šobu poštrowjachu. hdyž lud š blisťa a š dala na wyške šwjedjenje do Žerusalena a k templu čehnjeješe, šo by woprowal a šo modlit. Šhwaleny budž, kiž pschidže w mjenje teho Knjesa! To je potajšim praštary šwjedzeński postrow, kotřiž pak šwoju žylu potnu wažnosč hatle tón džen dozpi, hdyž Žejuš pohledni krocž do Žerusalena čehnjeješe, šo by šam jako jutrowne jehujo podal ša šwóh lud a ša wšch ludy; Žejuš, šrednik noweho šłaba, profeta, wyšchšchi měšnik a kral wšcheho wumožjenja-potrěbneho šwěta, Žejuš, šyn Boži, kotřiž je w mjenje Wótza pschischof, šhubjene pytač a wutorhnyč wot wyšchnosče čžemnosče. džeči Bože na šemi wubudžeč a šhromadžowacž do kralestwa šwojeje hnady a wěnosče a šwojeje krafnosče.

Šhwaleny budž, kiž pschidže w mjenje teho Knjesa! tať wołamy teho dla tež my jemu dženka napščežiwu na šwjedzenju

jeho šwjateho adventa, š kotrimž šašo psches Bože šmilne wodjenje nowe žytkwinke lěto nastupujemy a š nowa tón rjad šwjedzenjom a njedželow špocžinacž šměny, na kotrychž wšchěch je wy nim rěčž. wo jeho pschidže k nam, jeho bydlenju mjes nami, jeho dželawoiczi w naš. Naš šamych pak mjes šobu šměny š tym poštrowjenjom witačž: „my požohnujemy waš, kotřiž wy š Knjesoweho doma še.“ Wulke žohnowanje je, Boži podružnik byčž, jeho blisťosčž pytačž, jeho pschitomnosčž šacžowacž, wot njeho žiwjeny a šchewjeny byčž. Šchož je tole žohnowanje w šandžene lěta wužwaj, šchož je do šwojeje wutroby šłuboko šaščežepječ dawal, takte šbožo je, šchecžan byčž, tón tež š džatom pichčežiwu Bohu a š wješkelny pichedewjacžom do š nowa wotewrjeneho čžaša hnady pschětuwi. Šchož běšče dotal še šahžjenede wutrobu šwojemu Bohu a Šbóžnikaj pschuwobrocžem, o tón šebi šam rjetnje, šakta čawila je, pol šwětej a pol Bohu pschisłusčecž, tón džeči wutrobu dobyčž, šo nětko ras wužwobdžicž a žyle k šwojemu Knjesaj pschětuwicž. Šay-li pak hiščeže žubnik w Božim kraleštwje a šy šwonowe šwuli wěčnosče w tu šwilu jeno kaž we wutlej dalinje šaštyšchal, dha daj čži Bóh, šo wot něta k šebi pschisłusčecžišč šbóžnu, rošwucžazu hnadu a jej měšta dach k wobrocženju, šo by tež požohnowanu był, kiž je š Knjesoweho doma. Pichetož to je tebi žohnowanje a twojemu žylenu domej, jemu pschisłusčecž a jeho pschi šebi mječ, šo jemu bližecž a našonječž, šo šo wón k tebi bliži.

Olej, twój kral pschidže k tebi! — to je wutrobu-dobywaza powječž, kiž naš wšchěch nastupa, kiž je w šažožku thema ša wšcho ewangelike předowanje psches žyle žytkwinke lěto; potajšim wona š prawom na čžole šteji a rjad nawjeduje. Duž šhšchmy ju š nutrej wutrobu a pichedštajmy šwojemu rošpomnječžu nětko te šłowa profety š našchego šwjedzeńšeho šcženja:

Olej, twój kral pschidže k tebi!

Bóh, ja tebi pschisłusčam
Šižom š čžaša, hdyž bučž šchecžem,

Bóh, njech i twojim seženjom mam
Sawóh puč i huadže wotewrjem,
Słowo to dže prjedy dže,
So mój kral pschínácz samódže. Hamjeń.

W Knjeju lubowani! Zako Zesuf do Serusalema czechnješe, pschewodžany wot swojich wučobnikow, witanj wot wjele luda, kiž jemu hałošy a draštu na puč pschěčeraše a jemu swoje Sotiana pschiwolaše, ale tola we wotrocžowym schtalesje a bjele wšeje swětnje pŕyhi, dha ŕo tamne stare profeczijske słowo dopjelni: „Wodwěcže dżowzy sionstej: „hlej, twój kral pschínácz e tebi i czihej myhlu!“

I. Kral je wón tudy mjenowany: wón ham ŕo tak psched Pilatom mjenuje. „Za hym kral: ja hym ŕo na to narodzil a hym na to na swět pschischoł.“ Wšimo wobwědža, jo je jemu wšeho poddane a jo maju ŕo wšeh kolena pokłakowacz a wšitke jasht pónacz, so je wón tón Knjes, a našcha sichejezansta wěra wo nim wuřnawa, so je horješpěl a ředži na prawizy Wožej. Duž jemu kralowste mjeno i prawom a w pońnym smyśle pschis-člucha. Ale to njeje dofej prajicz: Khrystus je kral, ale tu řeka: Twój kral. Pschetoz móž swojeho wšehomóžneho kralestwa je Zesuf Khrystus; kral nade wšehem a wšehem, tež nad tymi, kotřiz wo njeho nierodža, a kotřiz jeho swojeho nmenjenuja a řebje niz jeho; ale kiž řu w kralestwie jeho hnady živi, czi řu ŕo jemu ja kwóřstwo dali a wón řo jim, tu je potom mój a twój mjes nim a nini, a řeka potajsim woprawdže: hlej, twój kral, to je knježet a knjes tebi i lěpschemu, dolež řy jemu rad poddany, so móžetš potajsim řpěwacz a prajicz:

Knježe, pastrje mój! cze řnaju;
Ty řy mój, ja řym twój,
Schtó mohł džělicz řnaju?

II. A tónle twój kral — hlej, wón pschínácz. Wón nje-wořtawa w zufej dalinje, w njeblizomnej wyřkofeři, w tajřej řo knježerjo semje najbóle swojim poddanam napicheřziwo namalaju, ale wón řo bliži a pschínácz. Pschetoz w kralestwie hnady wob-řtawa řtajne pschikhadžowanje knježerja i měřečzanam swojeho kralestwa. Wón pschikhadža k nam w swojim słowie. „Za hym ŕo na to narodzil, a hym na to na swět pschischoł, jo wnyh prawdže řwědčiz.“ Tak huřto hač my řwědčeznja jeho wěrniceže, kotřez w słowie piřma mamy, řlyřimny abo cziřamy, pschikhadža wón a je pódla, a wobřuca je je swojim duchom našchemu duhej. Wón pschikhadža w řakramencže: w řwójatej řicheženizy, hđžež řo hnada i njerofomnym nashila, w Božim wotřanjanju, hđžež potutni řreřimny řařo řnadu namalaju; we wodženjach našeho řiwjenja, kiž řu wšeh po wotphladže jeho kraleřtwa řožene a do njeho řapazžene, řaž w řibanjach řwójateho Duha, kotřez řamyl a naštanje je jeho kraleřtwa. — wón pschi-řhadža.

Haj, twój kral pschínácz i tebi. Řajke řbožo czi řak nadobny hójcz pschijeře! Derje tebi, budžetš-li teho tež wjeřetš a wěřty. Pschetoz řak wjele w tutym řiwjenju i nam pschikhadža, nad cziřiz móžemy mało wřehela mēcz, a řak řle, hdyž nad wēzami, kiž řo nař je wřehč řronow mořzija, to najlěpře, řeřtož mēcz móžemy, narēcz i njeřa, pschěřlyřchamy. Słeječe, řeřto wřchitko i nam pschikhadža! Tu pschikhadžeju řtariceže, — wulle wóřko, kiž nař woblēhuje a tuwědžiznu našeje duře nadbēha. Tu pschikhadžeju řadoseče a řóřhty řaž řubjeřne řtati, řař pschilečene i nam je řwēta, nař wobdawageho, řař wulehjene a woczechjene wot řambnjeje řiwjenřeje cšopřom, a kiž řo na řrej našeje wutroby mēřa. Tu pschikhadžeju řosřpřeřenja cšapneho řiwjenja, kiž nam řłowu řawjeře, jo řo řosřpřimječe a řošřladnolēž řhubitej; tež řak mjenowani řobri řpšeczeřlo móža pschínáč, kotřiz nam i wabja-řym pschikřadom řořtomnyřnosje naše řobre pschedewjača řpwróczeju a huřto řiřom řeřinjem řpocřat wobroczenja do na-řwopacžnosje pschewobrocža. A cziře wřchizy — řawěrnje, woni pschikhadžeju i nam řako řralojo a řnježa, kiž cžedža nad nami móž mēcz a my řyřimny řo řeř poddano řeřinicz. A řeli-řo to potom řeřinimy, řak budže i nami? — Ty wobřaruješ řraj, kiž ma wjele řnjeřow a řo teho dla řjenocžicz nje mōže; ale hlej, cšłowřka wutroba, řeno dšóh wulka, řajtu řyřu řnjeřerjom a řralow wona řospoduje! Řak je wona řošřnjeřena wot wřchelařich řnjeřow, wot řadoseče wocžow, řadoseče cšēla, řobřoseče řiwjenja, wot řtariceče, řobřoseče, řyřnosječe, řyřta, řakomřtwa, řadoleče, řawalnosječe! Wboha wutroba řyřbi řo cšwřlowacz řacž a řo-

řorhač wot řak mňohich a řak wřchelařich řyřanow, řotřez řo je řuřehřila do řraja řwójich myřłow a cšerjenjom, a ma tola řotřebu po řenocže a mēře. O, wutroba, řiž řule řotřebu řačuwu a řotřaž je řocžala, řubjenoseč řwójaje řwjařawječe a řošřorhanoseče wobřarowacz, řajřej wutroby je řyle wōřbeje řrajene: hlej, twój kral pschínácz i tebi. To je tón Knjes, řotřemuž řnjeřřtwa woprawdže řlyřcha, kiž ma řenocžy w njeř řyřlic a řnježicz řako řawny řral, pod řotřehoz řeřptarjom řak teho dla tež wutroba i řenocže a řorjadaj a ř mēru dšóhče. Sawēčeče, wón je tež řiřom psched twójimi řurjemi řak a řłapal, a řeno to je jemu řastup wobarało, řo tamni njeřřmani řořeřo a řnježa řum w řwójej wutroby řawřeřeju, kiž cžje wón wupřelmeč. Wón budže tež dale řola tebe řastup řyřacz. Řjedaj řo řodarimo napominacz! Twój kral pschínácz i tebi! To je řpřecziřte řłowo, kiž cžje řo nad řóždej cšłowřkej wutrobu dopjelnicz; řanej cšłowřkej duře řnemořtaja řo tež wotpocžinka, doniz nad njeř dopjelnjene njeje. Pschetoz našč Wóh je řurowy Wóh a cžje řwójaje kwóřřtwa mēcz a řwójaje řrawo nad nami wobřkowacz.

Twój kral pschínácz i tebi! Tuto řpřecziřte řłowo cžje řo dopjelnicz nad řóždym řomom; tež w našchim. Derje nam, řdyž řo ř temu řamy! Pschetoz řajři řožořnowany wopyř móže řóždy řom řřebacz. Řeži tola psched řóždym řomom řamjeř, řaž pschi-řłowo řraj; řaj, huřto řrawje czeřti řamjeř řtariceče, cziřto je to tež řamjeř našřorka řa wulřod a řastup. Řež je w řóždym řomje nēřajři řeřiz, řak wot řnjeřa řořřam, řak řajři, řotřiz řebi řami pschihotowachmy a řotřiz řeřiz dže naječēře cziřečēři. A řaž řu w mēřtach řwarjenja, kiž na řłonečnyh mēřnosječah řteja a řrehe řteja řotajene we wulřich řařach, jo je řeno we wyřřim řečzu cšopře řwēřlo řozřwřa, řak řu tež řeče, řotřymž duřowna řwēřłina řobrachuje a w řotřez wobřlerjo w cšēmnořeři ředža a w řłóřdu řmjeřeče; řeče móžetš tež nadēcz, hđžež řo je wřchēdnej řilnořeři řeřpundowanje a wřelb cziřtej džeržitej a řo we řřtwach ani řpřeřřa řolacz njeřmē, ale pschi wřehem tym řo řam i njeřpřnyimi řłowami a wōřenjem a i nječziřimmi řřtami wobřhadža, dolež je řo řam řuboseč řwēta, řřpocž, řakomnořeč, njejednota, njeřokoj, njeřorjad a wřchelařa řłōž řahněřdžila, kiž řebi řawa řere byč w řyř i řošehčezmi wunječeznyh pschewřřach. Řeč, řmēł Zesuf nuz do řajřeho řoma, řak řoreř by řinař byřo! řak řyle řinaře wobřeřno-řeče a řinaře cšłowjeřo byřu potom na řwēřlo pschischič! Zesuf, kral wērniceče a mēra, řažořet wřjednanja, pschijeřet řošřta a wōřehowjenja, kiž wutroby řošēha wot řeho, řařtož je wřdōmne a cšajne, i njeřwřdōmne, wēčznemu, řotřiz je řřroma-řžuje i řošpřeřenja do řeho řeneho, i cšēmnořeče i řwēřku, je wōřečjo wōla wot řdacža i byčzu, wot řmřnořeče i wēřtořeři, wot řmjeřeče i řiwjenju!

Hlej, twój kral pschínácz i tebi! O řajny jemu do našeřo řomu cšajnyč, řwřečejmy jemu, řaj řwřečejmy wjele bōle řebi řamym řečjo řwřatj adwent i našchemu wřchēdnemu cšinjenju a wōřřanjenju, řaranja a řřowowanju, myřłenja a řřřřřowanju, džēlanju a wotpocžowanju, řo by wón řřečža řjes nami řyl, hđžež řmy w řromadže w řuboseři a řorju. řo ničjo nječřinimy, hđžež wón pódla byč njeřmē, a hđžež řmy řomozj řotřebni, řo byčimy řo i njemu wo řomoz wōřali. Pschetoz njeřōřřte wjeře a njeřōřřta řřudoba pschijeřetej řmjeřeč, ale wjeře a w řnjeju je wērne wjeře řiwjenja a Boža řřudoba načřini i řbōžnosjeři řelenje, wo řotřez niřomu řel njeje.

III. Twój kral pschínácz i tebi! To ma řo džowzy řionstej řowēdžicz, i. ř. mēřtu řerusalemu, řak mjenowanemu, dolež wono, řaž džečjo pod řchřtom řwójaje maczeře, pod řchřřtom řionřeho řřodu řeřeře. To řak řóždemu mēřtu a řóždej wby řłacz. Haj, hdy by w našeřich gmejnach wērne řeřečzanřtwa wōřwřlo, řeře-řežanřta gmejnřta myřł, dha by řo tež nēřotra gmejnřta nuzu mřmyřa, a i njeř wjele řřōřžy. Řaž řenolřwe duře, řak řaju řyle gmejnř a řaleřtwa řwójaje myřłne řřoroseče, řak řeř řymēčēne wobřeřnosječe, řak móžnje nawalae, řak řřaduje řorjate, a řowōřani řaž njeřowōřani řeřarjo myřła řam a řem řa řřēřkami, řutym řřacham wobracž. řłowny řřach řak a řłowny řřēř řřachuja řo huřto řōřnacž a řomjenowacz. řamny je njeřmēra, hdyž je řo řowēřenje řrečez cziřnyřlo, řobrachowanje řohabojoseče, řotajřim řobrachna řōžřimnořeři, řobřnyh řocžřřřach, mječřenju, na řam-řpřehemjenju, řřōřbōřeři, řomjazořeři, a najwōřehmřich řřēř řpřečezimo řutemu řřachej je wōřēzenje i Wōhu, řowōřnosječ psched nim, řowēra i njemu, řhodženje w jeho wobřodach a řotajřim wōwōwjenje jeho řwřatj a řbōžnyh wulřawow we wřehem našchim

czinjenju a woſtajeju. So temu tak je, to jich nętkle bohužel jeno malo jenotliwych wopſchija, mnoſy paſ jo wopſchijecy nochydzę. ſapjeraju ſo wjele bōle piſheczywo temu, hanja tule ſtrowu wernioſy a dęel ſapaduje ſe jadwelowanija hiſdęce gubiecho do loſkomyſlnoſeje, drugi naſlędnie kraſa Saula, kotryj je ſo, jako będęce dobry duch wot njecho twocynt, piſchwiereje pobał, ja kuſtarjemi a ſarjet-nerjeremi morowych cęahał a w tym tōnz wiał; nętkoſi teſ, męſto teho ſo bychu ſo i poniżnym a cęichomyſlnym iſchtaltom Ebōżniſta ſpokojiti, nadęzięju ſo ſiſchęſęanſtwa piſchę ſwętnu puchu ł cęeſęzi piſchinjeſę, ſchtoſz nęhdęce węziynoſy cęęjōdy nawabja, ale jadwoſę po hnadęe mori, a tak nętkoſi męnja ſe wiſchelaſtini mołyni ſrędkami tōn wulki brach ſahojieſz, ſchtoſz tola ženje a nihdęce mōżno njeje. Piſheczywo wulkim ſchłobam ſu mōżne hojida nuſne, a ſchtoſz pōſnawa a wę, tak hłowny brach naſchecho cęaſa i boha-ſabęcęa a njeſchęſęanſtwa wulhadęa, tōn durbu teſ wjedęieſz a wuſnacę: Wrōcęenje, polne roſhudne wrōcęenje ł Woju, to je to ſalkadne hojido a to wumęnienie, pod kotrymž mōża teſ hewate ſrędki jenicęzy pomhać a polępiſhecę.

To powjedęieſz je piſchibluſchmoſeje. Powſęjeje dęowzy ſionſtej! W tym wobſtawa powołanie tych, kotryſz maju jaſtojaſtwa hłowa we woſadach, ſo tym jim dowęerjenym prędnija a wobtrucęju: twōj krał piſchidęe ł tebi, ſ cęiſche myſli, ſ tej dobrej woli, tebi pomhać, tebe wumōz, tebe i bliudnych pucęow na prawu cęę domjeć a i lubjenſtwa ł ſbožu.

IV. Ale pręnje hłowo, kotreſz maju prajieć, je: hlej! wotewrę ſwojeje woćzi! Potajſtim durbja teſ wſchę prędomanija piſchę zycytwinięte lęto na to dęęlacę, ſo ſo prawje wjele ludęom woćzi wotewritej nad nimi ſamym niſ jeno, niſ jeno nad tym, ſchtoſz tu je a je wobęarowacę na naſchich wobſtejenjach, ale woćzi wotewritej nad tym, ſchtoſz je horjeka a ſchtoſz ſo i wyſkotoſeje ł nam dele naſhila, ſo wulnjemy prajieć: „Za poſbęham ſwojeje woćzi ł horam, wot kotrychę ni pomoz piſchidęe.“ — Powſęjeje dęowzy ſionſtej: hlej! Ale woćzi ſo njewotewritej, khibo jo je wutroba japiſchijata, piſchetōz roſom ma waſchuje, ſo po wutrobje ſłōzowacę, a ſchtoſz my myſlſim a pōnawamy, w tym ſo wojnamjenja, ſchtoſz w naſchej imyſlenoſeji teſi. „To dęęieche jim piſchę wutrobu“, reka w japoichtoſkich ſkutkach wo Židach, jako bęchu Bętra ſtyſcheli, a praſchachu ſo potom: wy muęojo, lubi braſija, ſchto mamy cęinić? — Tajſe praſchęne a ſlędęenje, tajſe poſhilenje ł wona nutſhladanju, to piſchidęe, tak rucęe hacę bu wutroba piſchekłōta wot teho hłowa, kię je žiwe a wōżne a wōtriſche, dęęi žadyn na wobęmaj bołomaj wōtry mjeć. Duę chęyt ſnjeſ piſchpowjedanie ſwojecho hłowa ł temu požohnowacę, jo budęa naſche wutrobny piſchę nje tręchene a my ſo wulnjemy praſchę: ſchto durbju cęinić, jo bych ſbōżny był? a jo woćzi ſe žedęimym hladom wulnjetej horje ſhladowacę, ſ wotkał pomoz piſchidęe.

W wutrobami woćzi wotewritej! Staje-li ſo to, dęa ſo ł temu teſ hiſdęce ruzy wotewritej, hđęeſz je trębne a tak rucęe hacę ſo powjećę ſaſtlyſchi: „tōn ſnjeſ jeju potreja.“ Piſchetōz wſchę ſamkijene durbu ſo wotewritej, wutroba a wōta a ruſa, hđęeſz to hłowo jaſlſeći: hlej, twōj krał piſchidęe ł tebi!

Ach daj, ty miłoſeżywy Bože, jo ſo nam dęenęa a kōzdy cęaſ piſchę twoje hłowo naſchej woćzi wotewritej nad nami ſamym a nad tym, ſchtoſz ma twoja ſmilnoſeje w ſchryſtuſku ſ nami prędł, a jo tutej woćzi piſchęzo wonatej woſtanjetej hładacę ſa tym njevidomnym a węcęnym. Daj nam, tak huſto hacę ſo ł natwarjenju w zycwi abo domach ſhromadęujemy, ſo by kōzda naſchich ſhromadęujemow w nutroſeji hřędł wonowjenja naſchecho ſenocęęiſtwa ſ tobu byſa, ſo by ſo teſ nad nami prajieć mołto: hlej, hęta Boęa pola cęłowjeſow! Tak ſmęjemy kōzdy dęen a kōzdu hodęim ſbōżny advent, hđęeſz we wutrobje ſačuwamy, ſe ſkutkom wobtrucęam a i wjeſchęm ertom wurwolam: ſchwaleny budę, kię piſchidęe w mjenje teho ſnjeſa! Hoſianna we wyſkotoſeji! Hamjeñ.

Pucęowanie po Bożim pięimje

abo

tajſe myęle nadeędęech, Boęe hłowo cęitajo.

Podawa ſwętny cęitał „Pomhaj Wōb-a“.

1. knihi Mōiſaſhowe, 30. ſtam.

(Potracęowanie.)

9. Hđyž pał Lea porodęiwidęi ſa pręnje 3½ lęta ſwojecho mandęeſtwa bōręy ſa hōbu 4 ſynow widęieche, ſo bęſche piſchęſtala

porodęeć, wſa wona, ſo by temu ſadęęwala, cęehōz ſo Raheł hordęeſche, ſwoju dęowku Silpu a da ju ſatubej ſa žonu.

Leju mōžeſch hiſdęce mjenje ſamolwjeć dęęi Rahełu, doſełz mōžeſche Rahełowymaj piſchjomnikomaj ſwojich ſchtyręoch ſynow napſchęeſo ſtaieć. Toła ſda ſo, jo ſu Rahełine wōtre a jere hłowa ju na nowe poſhwatauje wabie, a ſatub ma ſa to, ſo ma ſo wobęmaj mandęeſtimaj rucęe prawo doſtać, ſo hębi teſ hiſdęce Silpu ſa piſchiloęimę wōmje. So njeje Lea wjazy ponięna a poboęna jako pręby, ſa to hřędęca mjena, i kotrymajž wobęmaj ſwojomaj piſchjomnikomaj naręeja.

10. Tak porodęi Silpa, Lejina dęowka, ſatubej ſyna, hđyž bęſche wōn nęhdęe pjate lęto pola Labana na ſlęzbie.

11. Duę dęeche Lea, jako jej dęęęo na klin poloęichu, doſełz męjeſche ſa jeje dęęęo płaćieć: Potowu! Daj Wōh ſbože! Hđyž na tutym pięęu dale pōndęe, njebudęe moja ſotra piſchęe muje. A mjenowaweche jeho Gad = ſbože.

12. Potom — hđyž bęſche ſo mjes tym pobał, ſchtoſz nam ſchłucęta 14—18 powjeda — porodęi Silpa, Lejina dęowka, ſatubej drughecho ſyna i wobeju, kotrajž je jemu porodęila.

13. A Lea dęeche japočawidęi i nowa porodęieć: Derje mi! Doſełz ſym macę mnohich dęęęi, budęa mje ſa ſbōżnu křwalieć dęowki (= mlode žony) a budęa hębi tu ſam u pōdnoęę piſchę, wſchaf mam ja hięo ſedmecho ſyna. A mjenowaweche jeho Aſſer = ſbožownoęe.

14. Ruben nętko hięo ſchtyrilęmy hōłz pał dęeſche i nanowymu paſtęřſkimu pomozniſam, kotryſz jeho hōbu wiachu na polo, won w cęaſu piſchęečęnych žnjow, tōnz meje a ſpocęat junija, a namata hębi po waſchujnu tajlich hōłzow hębi rōęe ſchęęipajęy a jaħodki wſtajęy dudaim = jabłka luboſeje na polu, a piſchinjeje je ſwojeje macęeri Leji. A Raheł, kotrajž bę piſchpadnje piſchitowma, dęeſche ł Leji: Daj mi wſchaf wot twojecho ſynowych dudaim.

Męnjene ſu tu mandragory abo teſ wjeleje wiſchnje. Tute maja male na jeleñ bęte kwętki, kotreſz maja ſo ſa nalęne poſhelniſki; i niſ narōſtu w meji ſylnje ale derje wonjaze naęołę jabłucęta, tak wulke kaſ naſche lępne worječęti. Tele jabłucęta naloęowachu ſo je jaſtaſta hacę do naſchich cęaſow w raiſchich krajach ſa dobre napoje. Wjeſ diwęla bęſche teſ tu Rahełiny wotpohlad, tak dęęęi doſtać, a to cęim bōle, doſełz teſ jeje dęowka Wilha po drugim dęęęęu porodęeć piſchęia. To je dopokaſ wjazy ſa jeje hřęſchne, ſamopaweche waſchuje, kotreſz cęe i mozu doſtać, ſchtoſz je Wōh ſapowjedęil. Teſ tu doſtaje ſo jej Boęe křoſtanje, jo Lea do njeje ſyna doſtaje.

15. Wona wotmolwi jej: Mimaiech na tym doęę, ſo ſy mi mojecho muęa wiała, ſo je wōn tebi tak piſchililemy, ſo ſtajnje jenoſ ſa drugu płaćę. Hđęeſz męla tola pręnja byęę? a cęeſch nętko teſ mojecho ſynowe dudaim wſačę, ſo njemohla nięo ſa mje ſhłowacę? Raheł dęeche: Njech dęa, ſy-li ty tak jaſiſtina, jo je ſatub radſcho piſchi mni hacę piſchi tebi, njech dęa ſpi pola tebe tu nōz ſa twojecho ſynowe dudaim. Sa tajſe mytu chęy jecho tebi ſa dęenęa wotſwipię.

16. Hđyž ſatub wječęor i pola piſchidęe, dęęieche jemu Lea napſchęeſo, ſo njeby ſo haſle i Rahełu ſawjeleli, a ſo by ſo tak ł njeſ męł, a dęeſche: Ty durbich tu nōz pola mje lęčęę; piſchetōz ja ſym tebe wot Rahele kupila ſa mojecho ſynowe dudaim. A wōn ſpaſche tu nōz pola njeje.

17. A Wōh wuętyſcha Leu, kotrajž bęſche ſo kotry dla dudaimow wſdala a bęſche ſwoju nadęiju radſcho na Boęa ſtajila, a wona podja a porodęi ſatubej pjatecho ſyna.

18. A dęeche: Wōh je mi ſaplaćęil, ſo ſym ſwoju dęowku ſwojemu muęej dała, a ſym jemu tak pomhała, ſo ſo ſlubjenje ſtawa, po kotrymž ma ſatub mnohich potomnikow męć, a wōn je teſ mje nętko i nowa požohnował. A mjenowaweche jeho ſaſchār = mſda.

19. Saħo podja Lea a porodęi ſatubej ſchętecho ſyna.

20. a dęeche: Wōh je mje derje wobdaril; nętk budęe mōj muę ſaħo pola mje bydlicę, piſchetōz ja ſym jemu ſchęęę ſynow porodęila. A mjenowaweche jeho Sebulon = bydlenie a dar. S tutecho dara ſpōinaju, ſo budęe mōj mandęeſti rad pola mje bydlicę.

21. Potom, hđyž bęſche ſo ſatubowa ſydomlętna ſlęzba minęla, po wſchęm ſdaczę jenaſ trōtku křwili poſdęiſcho, porodęi jemu dęowku, a naręejny jej Dina = wuęubęna = piſchę naj- wuſchichęcho ĩudnika wot wſcheje winy a hańby wuęwobodęena.

22. ſnjeſ pał ſpomni, ſnano teħdy, hđyž bę Lea ſwojecho

šesteho hyna podjaka, na Rachelu, wušklycha ju, hdyž jej tež njeběchu dudaim niczo pomhate, a hdyž běšče nětko swoju wulhowanku pola Boha pytała, a sežni ju plódnu.

23. A wona podja a porodži lěta 2259 po sw. hwieta hyna a džešče: Wóh je moju hańbu, so běch njeplódná, wote muije wjal.

24. A narjekny jemu Josef: wón, Snjes, přecž wojnje, a džešče, dokelž mjeno Josef po druhim wuložowanju tež „wón pšchidaj“ rěka: Snjes chyzł mi hiščeje jeneho hyna k temu pšchidacž.

Hańbu je Snjes wote muije wjal a ja mam nadžiju na wjazy džěczi. Dohlo woczakowany, pošdže narodženy Josef bu, kaž ho to čzasto w hwojatyh stawisnach stawa, mjes Zatulowymy hynami najnamjeniczišchi ja Bože kraleštwu. W mjenje, kotrež je jemu Rachel dała, sjeni ho sažo něfajša nathrobtošez. Wóh je drje pošdžišcho do jeje požadanja swolil, tola Rachel je porod se hwojim žiwjenjom měła saptaczič. Tež hewal stawa ho čzasto, so je sa čłowjeka strachne a škłodne bylo, hdyž ju ho jemu jeho žadanja a proštwie stala.

(Wotracožowanje.)

W njebjěšach.

We njebjěšach je rjenje
Pšchi hwojatyh jandželach,
Tam hu wšče w Božim mjenje
We krašnych wješelach.

We njebjěšach je rjenje,
Hdžez wustwoleni du,
W Žesufowym mjenje
Tam sbožnosč dostanu.

We njebjěšach je rjenje,
Hdžez moji lubi hu,
To nochžu sabheč ženje,
Sa ja nimi tež chžu.

We njebjěšach je rjenje,
Tam hebi žadam hycž,
Ach, tam mje pšchczo čžešnje,
Tam chžu tež ja mēr mēcž.

We njebjěšach je rjenje,
Ma semi hrošnosč je,
Tam njeje žalosč ženje,
Tam sružba pšchestanje.

We njebjěšach je rjenje,
Tam žana thorosč nječ,
Tam njeje bolosč ženje,
Eso podam Žesufje.

We njebjěšach je rjenje,
Tam njeje wójna, mór,
Tam swada njeje ženje,
Pšchi Žesufu je mēr.

„Wóh Žesuf“ idžerž mje hebi,
Daj myšl mi pobožnu,
So móžu čzahnycž k tebi
Do njebjja pšchēs wětu.

G. Selaš.

Wšhelate s bliska a s daloka.

2. njeđzelu adventa, 8. dezembra, směje ho 4. lětusche heršste kemschenje w šchižnej žytwi w Draždžanach. Kemschenje započnje ho 1/212 hodžin. Spowjednu wudžbu směje wodžet našich heršstich kemschenjom, k farač wječel Zatul s Nješkwačidla, a předowanje k farač Gólcž s Budyšchinta. Wy lubych Šserbow tudy na to dopominamy, so bychju hwojim pšcheczelam a snatym, kotřiz w Draždžanach a wokolnosci bydla, w prawym čzahu pišali, so bychju tež pšchikli Bože hłowo pšchecž w lubej macžernej rěczi.

— Gody ho bliža. Róždy hebi na to myšli, šcho by hwojim wobradžil. To ho došez njeuwžitnych darow natupuje, ale na to

ho njemyšli, so móže ho tež rjany dar ja wutrobu a dušchu pod hodoowny šcho w polužicž, a so je wón wažnišchi a wužitnišchi, hačž druhe hwečzate dary. Tajke dary do našich heršstich domow hu rjane, šajmawe a natwarjaze kniše. A tajke kniše podawa nam našče ewangelisto-lutherske knihowne towarštwu. Wošebje wy staršchi, kiž macže lube pacšeske džěcžo, njejabudžeje jemu w tym wažnym čzahu pšchihotowanja tajke kniše na hodoowne blido polozič. Mjane heršste kniše móžecže hebi wubracž pola knjeja Šsmolerja w Budyšchinje. Tež waič knjes duchowny wam tajke kniše rad wobstara, hdyž ho na njeho wobroczičze.

— „Bibliški pučnik“ na lěto 1902 je nimale docšičežany. Žón je sažo pšchecželuwje wobstaral knjes farač Matek w Barče. Wóh žohnuj tež w nowym lěcže jeho pučž do našich heršstich domow k domjazazemu natwarjenju! Kaž je snate, jón hwojstany knihowneho towarštwu darmo dostanu. Ale tež wšchizy druhy móža hebi jón pola swojeho knjeja duchowneho sa 10 np. kupicž.

— Šatiki hejm w Draždžanach wuradžuje. Najwažnišchi je dawkowy šatón. Štatne dohody hu wotebjerate; duž dyrbi hebi štat pšchēs dawki powjetichene dohody wot poddanow žadacž. Duž budže ho dohody dawki powylichicž, a na wjetšče šamoženje ho pječa wošebity dawki položi. K temu ho najšerje šudniše placžiny powyicha. Šchož powyichenje dohody dawka nastupa, je pšchecž, so njeby tole powyšchene hreni šchtant, kiž je runje nětkole we wullich čžešnosčach, jara potrjechil. Dokelž hu štatne dohody wotebjerate, ho tež njeje hejmej wjele namjetow k wurjadnym wudawkam sa kraj, wošebje sa nowotwar železnizow, pšchepodacž mohlo. Sa twarjenje hižo wobšamknjenje železnizy s Wóšborka do Radworja ho dalšče pjenje žadaja a nětko drje ho w nowym lěcže twar tež wurjedže. S dalšchinu nadžijemi ho šanošycž njetrebany. Ma pšchikad na dale twarjenje železnizy s Kalez do Hróda pšchi thale wobšchecžach hebi tu hwiu myšlicž njetrebany, hačž runje by železniza jara nušna a wužitna byla. Druhi kraj pod tym šchoduje, so je ho sa nowotwar wulkeju dwórnišchczow w Draždžanach telko milionow wudało a ho teho dla druge železnizy nješhu twaricž móšle. A nětko ho tež w Lipsku tajke wulke dwórnišchczow twari, kotrež wjele milionow póžrje.

Špodžiwne wašnje w Žudiskej.

Po pošlednim ludlicženju běšče w Žudiskej nimale pol miliona woženjenych džěczi, kotrež hiščeje njeběchu džewjecž lět stare. S holecžow, kotrež hiščeje njeběchu šarobu wot pjatnacže lět dozpite běšče něhdže 250,000 hižo wudowow a s tym, dokelž je to w kraju wašnje, so ho žana wudowa nješmē wjazy woženicž, čzach žiwjenja k temu šahudžene, s wudowu wošacž.

M. H.

Wulki dar.

Leo Tokty, snaty ruski hrabja, čłowjekow pšchecžel a špišacžel, bu něhdy mot jeneho prošerja, kotřiz hlódný a na pol šmjeršny na róžku hašy šejšče, — běšče to w čzahu wulkeho hłoda a nufy — wo dar prošcheny. Tokty wšchitke dyšfaki pšchepnta a najmjeiššeho pjenježla njenamoka. Duž wón ruku prošerja do swojeje wja a rjekny: „Njebudž mi šty, mój bratišje, ja niczo pšchi hebi nimam.“ Šmoršchčene woblicžo ho pšchekrašni a prošchē džěšče: „Ale ty mi bratr rěfateš — to je wulki dar.“ — Šen čłowjekowo, kotřiz kaž Šětr a hwojaty Jan hłěbra ani škota dacž nimaju, ale šrudne wutroby ho s jich lubošczu wotšchewja a šwješela.

M. H.

Bohatty w šhudobje.

Wo jennym mužju s raiššeho kraja, kotřiz běšče w najwjetšchej šhudobje živy, ho powjeda, so běšče raš, jako buchju jemu štnnje kranjene a dyrbješče bošy šhodžicž, jara poraženy a se hwojim Bohom nješpokojny. Tajki wón do jeneje hwojatny šastupl. Tam prošcherja wuhlada, kotřiz žanyč nohow njemēšchče; duž na dobo špóšna, so je w swojej šhudobje tola jara, jara bohatty muž, a jeho morkotanje ho do škwalenja pšchewobroczi.

M. H.

Dalšče dobrowólne dary sa wboše armeniske šyroty:

K hodam R. R. s B. 5 hr.

W mjenje wobohich šyrotow praji wutrobny džal

Gólcž, redaktor.